
Nørrebro rykker - også med miljøet!

Stenbroen, Den Sorte Firkant,
Nørrebronx... Kært barn har mange
navne, men man kunne også sige
Søerne, Assistens Kirkegård eller
pege på de mange små grønne
kroge i gader og gårde. Naturen
trives og gror hvor den får lov til
det, men derfor kan det selvfølgelig
blive endnu bedre, så flere børn,
gamle og folk flest kan se, snuse,
smage og høre natur i deres hver-
dag.

Hvad ville du f.eks. sige til:
• En nyttehave, der kan give friske

grøntsager og urter til maden
• Kasser til fugle og flagermus
• Mere græs, buske og træer frem

for fliser og asfalt
• Blomster, der tiltrækker bier og

sommerfugle
• Træer, hvor fuglene kan finde mad

sommer og vinter
• Grønne gavle og tage

Nogle er til
roser og radiser,

andre til klatretræer
og kragereder.

Hvad er du til?

Debat om en grønnere bydel:

Idéoplæg til lokal Agenda 21 plan for Indre Nørrebro www.nørrebro.nu

Har du hørt om Agenda 21?
Ellers kommer du til det!
Nørrebro er nemlig en af de
tre bydele i København, der
har fået et Agenda 21 Center.

Vi er sat i verden for at opsamle og
videregive alle de gode ideer til miljø-
tiltag, folk får i vores bydel og give
et godt råd til, hvordan du kommer
videre med lige netop din idé.

Dette oplæg til en lokal Agenda-plan
fortæller hvilke områder vi i første
omgang vil beskæftige os med. På de
følgende sider kan du læse nærmere
om de enkelte emner:

• Ukrudt og andet godt
Sådan får vi en grønnere bydel.

• Godt for maven...  og for
forretningen!

Grønne butikker og virksomheder.

• Sæt en prop i forbruget
Om el, vand & varme.

• Skidt – med miljøet!
Affald på den fede måde.

• Sikken voldsom trængsel...
Om trafik.

Lyder det åndssvagt? – eller genialt?
Eller har du bare selv en god ide, vi
burde tage op? Så kontakt os eller
mød op til vores aktiviteter. På den
måde kan DU være med til at be-
stemme, hvordan den lokale Agenda-
plan, der skal vedtages i efteråret,
kommer til at se ud.

Sæt derfor allerede nu kryds i din
kalender ud for tirsdag 21. oktober
kl. 16.30-21.30, hvor vi holder kon-
ference om hele Agenda-planen i
medborgerhuset på Nørre Allé.

Det kan være et lille hjørne i går-
den, en gavl, en taghave, en lege-
plads eller en hel gade.

På Agenda Centret kan du altid få et
godt råd om, hvordan du gør din
bydel grønnere.

Måske kan vi endda hjælpe dig med
at søge penge til det, hvis der er
brug for det.

• Synes du Nørrebro er for grå?
• Vil du gerne se flere farver i gadebilledet?
• Vil du have renere luft?
• Drømmer du om flere planter og dyr?

Hjælp med at plante roser og få inspiration fra andre baggårde til
beplantning ved dit eget hus!

Mød op Ravnsborg Tværgade 6
Lørdag d. 13. September kl.: 11.00 – 14.00

Idéoplæg til lokal Agenda-21 plan for Indre Nørrebro
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Flere grønne forretninger
og virksomheder,

genbrugsbutikker og
grønne spisesteder.

Har du flere ideer?

Vand, varme og strøm – det er så-
dan noget, som bare er der, når vi
skal bruge det, og så en gang imel-
lem kommer der en rudekuvert ind
ad brevsprækken. Eller?

Det er også åer med for lidt vand i
og kraftværker, der sender forure-
ning ud i atmosfæren. Men det er
– heldigvis – også vindmøllerne på
Middelgrunden, toiletter der skyl-
ler med genbrugsvand, finske
masseovne og regnvandstønder.

Mulighederne er utallige, og vi på
Agenda Centret glæder os til at
høre, hvad du kunne tænke dig at
tage fat på. Det kan være, at vi kan
give dig et godt råd med på vejen,
eller fortælle hvem du kan samar-
bejde med.

Sparepærer eller
spulehævert,

Energiruder eller
ekstra tøj,

…eller har du din
helt egen idé?

Debatmøde om vand, varme og el:

Debat om øko-mad og grønt erhverv:

• Er du ked af rudekuverter?
• Vil du gerne have rent vand i hanen?
• Synes du der er for lidt lys i lejligheden?
• Vil du gerne have det varmere?
• Drømmer du om at være mere miljøbevist?

Hvis du er interesseret i at få en mere hyggelig lejlighed
og samtidig spare på energien er muligheden her

Mød op i BO-90, Tjørnegade 9, Fællesrummet
Torsdag 2. oktober kl.: 19.00

Sprøjtemidler, gylle, eller kiwi-
frugter der er fløjet halvvejs rundt
om jorden. Hvad nytter det, at vi
komposterer vores affald, hvis vo-
res mad har svinet miljøet til, inden
den lander på tallerkenen?

Derfor vil vi på Agenda Centret
gerne gøre det lettere at få økolo-
gisk mad på pizzeriaer, plejehjem,
i butikker, børnehaver, kontorer og
caféer. Eller hvad om nogle af os
gik sammen om at dyrke salat og
selleri i baggården eller på taget?

Men grønne
indkøb er
meget mere

end mad. Tænk hvis vi alle huskede
miljøet, hver gang vi køber ind
eller betaler nogen for at gøre
noget? Sikke en masse spændende
butikker og virksomheder det
kunne blive til!

Vi har faktisk allerede flere grønne
foretagender på Nørrebro, end de
fleste andre bydele, men vi kan sag-
tens blive meget bedre endnu!

• Er du træt af pizza og junk food?
• Vil du gerne have gode økologiske varer?
• Hvordan får jeg økologiske varer lige til døren?
• Får børnene økologisk mad i institutionerne?
• Kan jeg lave urtebed på taget?

Kom og brug en aften, vi tager til det økologiske
mejeri Øllingegaard. Der vil være en rundvisning og
diskussion om hvordan vi kommer til at spise sundere.

Mød op på Agenda 21 Center Indre Nørrebro
Tirsdag d. 23. september kl.: 18.00
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Vi ville eje millioner… hvis vi be-
handlede vores affald ordentligt. Og
så i øvrigt få et langt bedre miljø.
Faktisk er Nørrebro i front, når det
gælder om at forvandle ”griseri” til
genbrug og grøntsager, men nogle
vil garanteret gerne gå meget videre,
mens andre bare vil i gang.

På Agenda Centret er vi altid klar
med gode råd og ideer til, hvad du

Nogle vil klunse,

andre kompostere.

Hvad vil du?

Der er allerede sket meget for at
dæmpe trafikken på Nørrebro
– bussluse, stilleveje, en lækker
cykelrute i Nørrebroparken, mm.

Alligevel kan vi selvfølgelig gøre
mere, f.eks. lave flere og bedre
cykelstier, sikrere skoleveje eller
montere støjisolerende vinduer, så
folk kan høre morgenkrydderen
knase.

Men måske skulle vi prøve noget
helt andet. Hvad med at lave
Nørrebrogade helt om, måske med
en sporvogn og bredere fortove?
Eller at lære indvandrere at cykle,
hvis de ikke kan det i forvejen?
Eller skal vi lave en delebilsklub,
så folk har en bil, når de skal bruge
den, men ikke behøver lade den stå
og fylde på gader og stræder resten
af tiden?

Nogle er til støjisolering
og sikre skoleveje,

andre til cykelanhænger
og sporvogne.

Hvad er du til?

Debatmøde om trafik:

Debatmøde om affald:

• Er du træt af ikke at kunne finde en P - plads?
• Høje udgifter til forsikring, vætgafgift og reparationer?
• Har du brug for en bil en gang imellem?
• Har du kun råd til en gammel model?
• Drømmer du om at køre mest miljørigtigt,

i den sidste nye model?

Med et indskud på 2000 kr. og et månedligt kontingent på 200 kr. har
du råderet over en ny bil. Herudover koster det 30 kr. for en dag samt
1,90 kr. pr. km (incl. benzin!) Så er alt betalt.

Møde om delebilsopstart,
Medborgerhuset Blågården, BlågårdsPlads 3.
Torsdag d. 25. september kl.: 19.00

kan gøre og hvordan du får resten
af din boligforening eller gård med
på idéen. Det kan være komposte-
ring af husholdningsaffald, bedre
sortering (f.eks. farligt affald, pa-
pir, glas) eller simpelthen at få fat i
de mange ting, der sagtens kan klare
en tur mere.

Du bestemmer kursen
  – og farten!

• Er du træt af at der ikke er styr på affaldet?
• Vil du gerne se at affaldet bliver til en ny ressource?
• Er der noget vi kan lære af andre?
• Hvorfor siger Lomborg at aluminium kan brænde?

Brug en eftermiddag og aften og tag til Lærkens Kvarter i Alberts-
lund og ser hvordan de har fået Danmarksrekord i genbrug af affald,
og hvordan vi kan få idéer til  forbedring af vores affaldssortering.
Agenda Centret betaler transporten.

Mød op på Agenda 21 Center Indre Nørrebro
Tirsdag d. 30. september kl.: 16.30

Skidt
 
- med miljøet!

3

Sikken voldsom trængselSikken voldsom trængselSikken voldsom trængsel



www.nørrebro.nu

I denne avis kan du læse lidt om vores
planer og ideer for en agenda-plan
for Indre Nørrebro.

Uanset de fine idéer skal du ikke
tøve med at fortælle os hvad du sy-
nes. På Agenda Centret kunne vi
nemlig godt tænke os at bevise, at
miljø ikke behøver være kedeligt,
men at det også kan handle om
farvekridt og gavlmalerier eller bare
at lære sin nabo bedre at kende!

Kort sagt: Kig forbi, skriv, mail, ring
eller rist en rune og vær med til at
bestemme, hvad dit Agenda Center
skal lave. Du finder os på adressen:

Agenda 21 Center
Indre Nørrebro

Blegdamsvej 4B
2200 København N

Tel. 35 30 19 24

debat@nørrebro.nu

www.nørrebro.nu

Vi ses!

Lidt om Agenda 21
Agenda 21 betyder faktisk bare, at miljø ikke kun skal være noget med eksperter, der laver en masse regler!
Med Agenda 21 er det i stedet dig og mig, der tager de grønne bukser på og selv finder ud af, hvad vi kunne
tænke os at gøre for miljøet.

Det kræver selvfølgelig, at vi gider, men det er altså også stort set det hele. Nogle ting kan klares, bare vi
hver især tænker os en smule om i det daglige, men mange af de rigtigt sjove ideer duer kun, hvis vi får
nogle flere med. Så kan vi til gengæld også for alvor nå langt.

Lyder det svært? Det er det ikke! På Agenda Centret kan du nemlig altid få et tip til, hvordan du kommer
videre eller hvem du måske kan samarbejde med. Men pas på, at du ikke lige får en ekstra god ide med på
vejen!

                                Agenda 21 - det er når vi godt selv kan
                                                 og vil gøre noget for miljøet!

Hvordan får du indflydelse på agenda-planen
Vi nedsætter åbne netværksgrupper indenfor hvert indsatsområde, der skal være med
til at lave og iværksætte agenda 21-planen.

De 5 emner.
1.  Ukrudt og andet godt
2.  Godt for maven ...og for forretningen!
3.  Sæt en prop i forbruget
4.  Skidt - med miljøet!
5.  Sikken voldsom trængsel…

Vil du være med så kig forbi, ring eller send en mail til:
Agenda 21 Centret Indre Nørrebro - Blegdamsvej 4B - 2200 København N
Tel. 35 30 19 24  -  e-mail: debat@nørrebro.nu

Konference om Agenda 21 plan for Indre Nørrebro.

Vil du have indflydelse på, hvad vi skal lave på agenda-området,
de næste 2 år, så mød op og giv lyd!

Agenda 21 konference
Tirsdag d. 21. oktober kl.: 16.30 til 21.30

Medborgerhuset Nørre Allé 7.
Der serveres halal-mad.

Program:
Velkomst og introduktion om agenda 21 planen 16.30
Hvordan kommer vi videre på Indre Nørrebro 17.10
Oplæg og gruppearbejde om de enkelte emner 17.30
Spisning i grupperne 19.00
Forberedelse af fremlæggelse 20.30
Fremlæggelse - gerne på en kreativ måde 21.00
Afslutning 21.25
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Hvad siger du?


